Palabras clave

= Medidas de posicidn, poligo-
nos de frecuencia acumulada.
= Diagramas de caja.

Repasa
Porcentaje

Para calcular el P % de N utiliza la
siguiente expresian:
P
= —fy
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Ejemnplo: Caloular el 5% de 40.
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Es decir el 5% de 40 es 2.

{C0mo se interpretan las medidas de posicion?

Es posible que hayas conacido a recién nacidos que han nacido con una estatura por sobre
el normal de los nifios y lo mas probable es que el doctor haya mencionado que estd en el
percentil 90. ;Como interpretas esta informacién?

Interpretacion de medidas de posicion a partir de poligonos de frecuencias
acumuladas

Milena es la nutricionista encargada de estudiar las masas de los recién nacidos en
tres hospitales. Para realizar su estudio analiza el poligono de frecuencias acumuladas
en el gue se ha utilizado la marca de clase.
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Milena determina que se debe proporcionar una incubadora al hospital donde el Py,
es menor que 2,25 kg, jcual o cudles hospitales deben recibirla?

Ademas, Milena esta disenando un programa de seguimiento a todos los nifos v ni-
fias que al momento de nacer, lo hicieron con una masa hasta el primer cuartil de cada
hospital. jBajo qué masa deben estar los recién nacidos para pertenecer al programa?

Calcular los porcentajes respectivos a las medidas de posicion requeridas.
P, corresponde al valor bajo el cual esta el 10% de los recién nacidos.

P.s = Q, corresponde al valor bajo el cual esta el 25% de los recién nacidos.
Luego, calculamos estos porcentajes:

Total: 200 10% de 200 es 20 25% de 200 es 50

Estimar el valor de las medidas de posicion respectivas a los porcentajes
anteriores.

Veamos para el hospital A, para determinar el valor de las medidas de
posicién debemos ubicar en la frecuencia absoluta los porcentajes en-
contrados. Las estimaciones requeridas corresponderan a los valores de
la variable correspondientes a las frecuencias encontradas.

Al ubicar la frecuencia 20, la curva de color rojo pasa por 1,8 kg, por lo
tanto, el P,, corresponde, aproximadamente, a ese valor.

Al ubicar la frecuencia 50, la curva de color rojo pasa por la masa 2,3 kg,
por lo tanto, el primer cuartil corresponde, aproximadamente, a ese valor.



Repitiendo el procedimiento para los otros hospitales se tienen las siguientes me-
didas de posicion.

Hospital A Hospital B Hospital C
P 18k 125kg 18k

10

P =0, (er cuartil) 23kg 1.5kg 25 kg

5 1

Al determinar Py, se observa que en todos los hospitales este es menor que 2,25 kg,
por lo tanto, los tres deberfan recibir la incubadora.

Por otra parte, los recién nacidos gue perteneceran al programa del hospital A de-
ben estar bajo los 2,2 kg. Los del hospital B deben estar bajo el 1,5 kg v los del hospital
C, bajolos 2,5 kg, todos en forma aproximada.

Interpretacion de medidas de posicion a partir de diagramas de cajas o Boxplot

Fara su estudio, Milena necesita comparar la mediana de las masas de |os recien
nacidos y determinar en qué hospital el rango intercuartil es menor. Para esto consulta
el siguiente boxplot o diagrama de cajas donde se muestra la distribucion de los datos
segun el hospital.
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Comparar las medianas en los diagramas de caja.

Al comparar las medianas se concluye que el Hospital B es el que tiene un
valor menor (aproximadamente 1,75 kg) vy el Hospital C el que tiene un
mayor valor de (aprox. 3,75 kg).

Comparar el rango intercuartil para cada boxplot.
Al comparar el tamano de las cajas se observa que el hospital B presenta
un rango intercuartil menor que los otros hospitales.
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Podemos interpretar las medidas de posicion a partir de un poligono de frecuencia

acumulada o de un diagrama de cajas o Boxplot que &5 un grafico que muestra la
distribucion de los datos, dividiendo estos en cuatro partes iguales mediante los cuartiles.

Para construir un Boxplot se dibuja una caja que va desde (O, hasta Q,. Dentro de ella se
traza una linea vertical en la mediana. Luego, se trazan lineas desde la caja a los valores
minima y maxime.
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Se llama rango intercuartil a |a diferencia entre el tercer cuartil (Q4) v el primer cuartil (Qy).

Razona

y comenta

= ;jCudl es la utilidad de
un diagrama de caja?
iQué se puede inferir
sobre un conjunto de
datos al analizar este
tipa de grafico?

= jCudl es la diferencia
entre rango y rango
intercuartil? ;Cudl de las
dos medidas dice mas
sobre la concentracion
de los datos?




1. Analiza la informacién presentada en la tabla y
luego responde.

Andrea realiza un estudio sobre la cantidad de
hermanos que tienen los alumnos de tres cursos, v
resume la informacion en la siguiente tabla.

Nimero de hermanos | CursoA | CursoB | CursoC

0 4 4 b6
1 15 5 9
i 25 I 7
3 29 9 7
- 15 24 5
5 10 43 4

a) Construye el grafico de frecuencia acumulada de
la tabla de datos.

b) ;Cudl es el primer cuartil de los datos de cada
curso?

¢} ;Cudl es el segundo cuartil de los dateos de cada
curso?

d) ;Cudl es el tercer cuartil de los datos de cada
curso?

2. Relaciona el diagrama de caja con el conjunto de
datos representados en &l
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3. Analiza la informacién presentada en el grafico y

luego responde.

a) Patricio se encuentra estudiando la contamina-
cién que producen dos fuentes: Ay B a los rios
de una region. La cantidad de contaminacion
producida por cada fuente se encuentra repre-
sentada en el siguiente grafico.
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» 5i Patricio necesita realizar un informe que des-
criba Iz distribucion de los datos y la compara-
cion entre las fuentes Ay B, jgué informacion
deberfa contener el documento? Describela.

b) Antonia debe determinar las remuneraciones de
una empresa. Para esto utiliza el diagrama de caja
que aparece a continuacion.
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¢ jCudl es el sueldo maximo que paga la em-
presa?

» 5i el numero de trabajadores de la empresa es
de 2000, jcudntos de ellos reciben un sueldo
igual o inferior a $600 0007



¢) Ramon es el encargado de realizar un estudio so-

bre los errores en la ortografla cometidos en dos
departamentos de una editorial. Para esto cons-
truye el siguiente grafico en el que se exhibe la
distribucion de los errores para una muestra de
100 trabajos para el departamento A y B.

» £l primer cuartil del turno A es mayor que el
primer cuartil de turno B.

e El segundo cuartil del turno C es mayor que la
mediana de los datos de los turnos Ay B por
separado.

e [| sequndo cuartil de A es mayor que el sequn-

s . do cuartil de C.

Distribucion de errores ) )
e | a mediana de B es igual a la mediana de C.
Depto. AT [ | p— « El rango intercuartil del turno A es el mayor.
Depto.B Iﬁ_ 4. Conecta. Los pediatras utilizan ciertas tablas que
M SIS Camerw—rTa E——— permiten determinar la relacion entre el peso y
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< Canfciad de evoees > de a la curva de crecimiento fetal.

A partir del grafico extrae 3 conclusiones relacio-

* Ramon realizard una capacitacion a los traba- . -
nadas con medidas de posicion.

jadores del departamento editorial cuyo Q,
supere los 40 errores. ;En cual departamento se
realizara la capacitacion? o nsrmimsimriz i imm i
* Ramon debe realizar un informe comparando TRE I I S N .
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d) Romeo vy Elizabeth perdieron los datos de tres O /
variables A, By C correspondiente a los atrasos de -l A £ s
tres turnos de una empresa. Solamente poseen el » !'/’ o , } ,
siguiente diagrama de caja: - ;/ {,.-"’" =T
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5. Crea. Utiliza los datos del INE para analizar la
distribucion de algunos que sean de tu interés.
;Consideras que es mas sencillo analizarlos con
medidas de posicién?

Si deben confirmar un informe que contiene
las afirmaciones que aparecen a continuacion,
¢cuadl de ellas es la correcta? Corrige aquellas
que sean erréneas para que puedan ser inclui-
das en el informe.

Reflexiono

Refuerzo

= ;Qué ventajas y desventajas tiene analizar un conjunto
de datos a partir de las medidas de posicién, respecto a
las medidas de tendencia central?

En la empresa donde trabaja Antonia (pregunta 3 b.),
trabajan 2000 personas, jcuantos de ellos estan dentro del
rango intercuartil?



